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等  別： 四等考試 

類  科： 衛生行政 

科  目： 流行病學與生物統計學概要 

考試時間： 1 小時 30 分 座號：      
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附標準常態分佈表。 

 

（請接第二頁） 

全四頁 
第一頁

一、下面所敘述的例子屬於美國公共衛生署之特別顧問委員會（1964）提到判定因果關

係的五個條件中那一項？  
㈠抽菸抽了 20 幾年後，得到肺癌是屬於那一項條件？（5 分） 
㈡飲用井水含砷>100 ppb 較<10 ppb 的居民，罹患膀胱癌的相對危險性為 3.0，屬於

那一項條件？（5 分） 

二、發生率及盛行率均為疾病重要測量指標，若要瞭解某疾病對醫療衛生資源耗用的情

形，應以那一種指標來評估，主要的理由為何？（10 分） 

三、某研究探討嚼食檳榔與口腔癌的相關性如下表所示，  
 
 
 
 
 
 
 
 

請問： 
㈠本研究設計為何？（5 分） 
㈡只有嚼食檳榔習慣者，其口腔癌的危險性為何？（5 分） 
㈢只有吸菸習慣者，其口腔癌的危險性為何？（5 分） 
㈣同時有嚼食檳榔與吸菸習慣者，其口腔癌危險性為何？（5 分） 
㈤在此研究中，以累乘及加成兩種交互作用模式來說明檳榔及菸共同對口腔癌扮演

何種角色？（10 分） 

四、某慢性病的盛行率為 10％，今有 1000 人的社區，若以敏感度為 0.8、特異度為 0.9
的篩檢工具進行疾病篩檢，請問：  
㈠該篩檢工具的陽性預測值為何？（5 分） 
㈡若另一社區該慢性病的盛行率為 20％，且該社區人口數為 1500 人，則使用同一

篩檢工具的陽性預測值為何？（5 分） 
㈢請以本例子說明影響陽性預測值的因子為何？（5 分） 

   
 口腔癌組 非口腔癌組 
只吸菸 10 40 
只嚼食檳榔 30 20 
兩者均有 130 60 
兩者均無 30 280 
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（請接第五頁） 
 

全四頁 
第二頁

五、某大學針對大一男性新生的平均體重及標準差，A 系為 72 ± 8 公斤，受測學生 100
人，B 系為 70 ± 6 公斤，受測學生 200 人，請問在假定兩系體重變異數相同下，兩

系的體重差異是否達統計顯著水準？（15 分） 

六、下表為某 1：1 配對病例對照研究法的研究數據，  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

請問：（ 84.32
1f ==dx ） 

㈠此研究暴露引起疾病的危險性為何？（3 分） 
㈡承上題，此危險性是否達到統計顯著水準？（5 分） 
㈢若以非配對病例對照研究法重新計算上表數據，對暴露引起疾病的危險性為何？

（6 分） 
㈣承上題，此危險性是否達統計顯著水準？（6 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

    
  病例組  
  暴露 非暴露  

暴露 10 10 20 對
照
組 非暴露 30 150 180 

 40 160  

（請接第三頁） 
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（請接第四頁）
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